

我与香烟的故事

程展

小时候，每当放学我最常做也是最喜欢做的事情，就是帮爷爷看小卖部。小卖部真可谓是名符其实，一间大约六平方米的木房，只是卖一些香烟，一些小零食。爷爷和父亲最喜欢抽的就是那种五毛钱一包的“乘风”，看着他们吞云吐雾的样子，他们告诉我：饭后一支烟，快乐似神仙，幸福就是如此简单。有一次我忍不住好奇，偷偷拿了一支烟，躲在楼顶抽了起来，结果呛得是眼泪直流，眼冒金星，半天回不过神来。心里琢磨着，这烟这么难抽，大人们还如此喜欢。

中学的时候，学校里面有许多人抽烟，绝大多数是男生，当然也有部分女生，在学校里，抽烟被视为一种不文明行为，抽烟的学生被列入“坏学生”行列。我个人认为虽然在学校抽烟是不好的，但绝对与品行无关。我们只能在下课时间，跑到门口小卖部，偷偷买几支散烟“富健”、“友谊”，好一点的就是“牡丹”，躲在天台抽，一位同学站在楼梯口“放风”，我们用这样一种方式，来调节学习的压力，当时抽烟，不是有烟瘾，因为抽烟的同学里大多都是抽“假烟”，只是觉得这是一种时尚，一种潮流，是一种青春期的叛逆。

“什么叫男人味，就是烟味、酒味、汗臭味”，这是一位大学的学长对我说的。上大学的时候，虽然不需要这样偷偷摸摸地抽，不仅自己抽，还会给宿舍的同学发烟。“哥抽的不是烟，抽的是寂寞”这也是烟友们经常说的一句话。

参加工作以后，由于日常交际的需要，我才开始正儿八经地买烟，抽烟，真正告别了抽“假烟”的日子。我领了第一个月工资后，买了一条“软红狼”带回家，父亲还以为是我孝敬他的，晚饭过后，我直接打开一包，递给父亲一支烟，然后自己点上一支，整个过程让我的母亲目瞪口呆，她唠叨了好一阵，数落出吸烟的“十大罪状”，说父亲抽几十年烟，房子都“烧”掉一套了，还经常咳嗽等等，父亲和我心领神会，任凭口水狂喷滥炸，而我们就在一旁吞云吐雾，我想，这也许就是男人的语言。那一刻我居然领会到老一辈人“饭后一支烟，快乐似神仙”这句话的真谛，幸福原来如此简单，套用已经有些过时的一句话就是“幸福就是猫吃鱼，狗吃肉，奥特曼打小怪兽”。

刚开始抽烟，只是好奇，是一种追逐时尚的脚步，而如今，抽烟已经成为我习惯。当我沉下心来工作前，总是要先看看烟盒里还剩几支烟，如果不够了，就要先买一包放在身上，这样才能安心工作，不然心里就会堵得慌。家人和朋友也一直在劝戒烟，还不时用微信给我转发一些吸烟导致的严重后果，说每年有多少人死于吸烟，其实我也知道抽烟对身体确实不好，但实在是抵挡不住吸烟的诱惑，抵挡不住吞云吐雾的快感。现在我从事文字工作，长时间地写材料，更需要用抽烟来提神醒脑，刺激灵感。

现在，抽烟成为我生活中不可或缺的一部分，清晨，一支烟唤醒我沉睡的身体，开启一天的旅程；工作，一支烟，让我忙里偷闲，放



轻神经；饭后，一支烟，让我放下工作的压力，享受简单的生活；午夜，一支烟，让我思索人生，寻觅前进的方向。我喜欢抽烟时的感觉，喜欢听打开Zippo打火机清脆的响声，喜欢火苗点燃香烟那种利索，喜欢手指夹着香烟的那种优雅，喜欢吐出烟气的那种从容，抽烟对于我来说不仅是一种物质上的享受，更是一种精神上的慰藉。

午夜时分，喧闹的城市安静下来，窗外的霓虹灯也不那么耀眼，我在书桌前撰写文章，

我思索着，自己已经步入而立之年，妻子和儿子已经睡着，我感觉到肩上的担子很越来越重，工作和生活的压力让我有些喘不过气来，有些迷茫。我放下手中的稿件，打开窗户，呼吸着清爽的空气。点起一支烟，猛吸几口，一刹那的眩晕感，让我短暂的放松，很快我又回到了现实。眼前烟头那一点火星忽明忽暗，仿佛天上的星辰一样璀璨，又像是一盏灯，陪着我向前走。

夜还很长，路亦久远，且抽且珍惜。

多彩足球标上现

■ 李润

为期一个月的第20届世界杯足球赛已经在巴西拉开帷幕。这是继1950年后巴西再次主办男足世界杯赛。世界杯足球赛是堪与奥运会比肩、规模最大、影响最广泛的单项体育赛事，我国的烟草企业也曾出品过不少以足球或与世界杯相关的主题烟标。

上世纪40年代，足球运动就曾亮相于中国公平烟公司出品的“足球”烟标，该标主版中心是一只上面写着一个“足”字的老式缝制足球，上方是英文“FOOTBALL”字样，副版上印有当时流行钱币上常见的“为国争光”字样。因为当时中国足球处于强盛时期，拥有李惠堂、孙锦顺等名将的中国足球队曾数次获远东运动会冠军，并参加了1936年柏林奥运会和1948年伦敦奥运会。

此后，足球形象时常出现在烟标上。贵州铜仁、广西柳州、湖北红安等卷烟厂分别出品有“球王”、“球牌”、“球迷”烟标。河南新郑烟草（集团）公司出品的“体育”烟标，主版不仅有一只黑白相间的足球，其左下方还有两名足球运动员拼搏的画面，表现足球运动员抢球瞬间的风采。福建龙岩、湖北阳新等卷烟厂还分别出品过“体育”、“博冠”等烟标。

作为世界杯足球赛冠军奖杯的大力神杯，也曾出现在烟标上。如辽宁沈阳卷烟厂出品的“罗西”烟标，主版呈现的是，在一个大足球衬托下，我国第一个职业球迷“罗西”的肖像，副版上就是大力神杯。这个从1974年开始成为世界足球界象征最高荣誉的奖杯，还曾在中国男子足球队于2001年首次进军世界杯后，出现在湖北红安卷烟厂为此出品的“球迷”烟标副版上，其主版则是在模糊的世界杯运动场上中国男足运动员群体背景衬托下，突出了一只印有“China”字样的足球。该烟标主副版上面都标有与之前该厂出品的“球迷”烟标一样的祝福语——“真诚祝愿中国足球冲出亚洲走向世界”。

我国烟草企业还为1994年在洛杉矶举办第15届世界杯足球赛专门出品过“WorldBall”、“多彩足球”烟标，为2010年第19届南非世界杯足球赛的如期举行出品过“红塔山”烟标。首开我国世界杯足球赛纪念烟标先河的“WorldBall”烟标，其标名被译作“世界杯”或“世界波”。这种由湖北三峡卷烟厂生产仅出口到乌克兰、南非等市场的全外文烟标，其主版中心图案均为双手合捧一只足球，外围饰以彩带并环绕金色橄榄枝。两个版本的区别仅在于其中一个版本底部印有“1994”字样。为纪念中国成功申办奥运会，安徽滁州卷烟厂出品的“红三环”烟标主版上印有“中国加入WTO中国足球冲进世界杯中国成功申办2008年奥运会”的字样。

此外，第一届世界女子足球锦标赛于1991年11月在我国广州举办。其间，广州卷烟一厂曾出品有“广州”烟标，该标主版绘有广州海珠广场的中国出口商品交易会大楼图案，下方印有“首届世界女足赛指定专利产品”字样。

胡伯翔卷烟广告画赏析



■ 张克玉

西洋水彩的滋润，拥有诗一般的意境。胡伯翔所创作的作品中，山水画深受广大受众的喜爱。

胡伯翔的卷烟广告作品中，比较有名的当属《赤壁夜游》。其取意于《前赤壁赋》。北宋文豪苏轼写过两篇《赤壁赋》，分别被后人称为《前赤壁赋》和《后赤壁赋》。《前赤壁赋》描写到赤壁的景色为：“月出于东山之上，徘徊于斗牛之间。白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。”胡伯翔正是在此基础上发挥自己的想象力，创作了此画。

画中，月儿出于东山之上，朦胧的月光勾勒出青山巍峨的轮廓。白茫茫的雾气横贯江面，江面反射的月光与天际相连，水天一色。江面上，四人共坐苇叶般的小船，越过浩荡的江面。

胡伯翔的另一幅作品《桃园问津》则是取意于《桃花源记》。《桃花源记》是东晋文人陶渊明的代表作之一，约作于永初二年（421年），即南朝刘裕弑君篡位的第二年，其描绘了一个美丽的世外桃源。而胡伯翔处在当时的社会环境中，内心对这种生活也是非常向往。

其画中，桃花灿烂，青山绿水之间，阡陌交通，屋舍俨然，好一个世外桃源！屋舍

前，武陵捕鱼人与村人伫立交谈，一派宁静祥和的氛围。

《西山放鹤》也是胡伯翔较为著名的作品，其取意于苏轼的《放鹤亭记》。苏轼创作该文时正逢在徐州做知州，其友人张天骥在彭城建了一座亭子，亭中养有二鹤，早上放出去，晚上又会飞回来。苏轼常与朋友在亭中饮酒赏玩，因有所悟，故作此篇。此文指出，好鹤与饮酒这两种嗜好，君主可以因之败乱亡国，隐士却可以因之怡情养性。作者也许想以此说明“南面为君不如隐居之乐”，这反映了他在政治斗争失败后的消极情绪。

《西山放鹤》描绘的是放鹤亭冬天的景观。“秋冬雪月，千里一色；风雨晦明之间，俯仰百变。”隆冬时分，白雪皑皑，天和水均染上了一层灰蒙蒙的颜色，唯有苍松微露几分青翠，却使得画面更加晦暗。近处的苍松下，一位老者拄杖凝望着远处放鹤亭中的放鹤人，但见那仙鹤成双飘然西去。该画意境深远，将隐者的淡薄与超脱表现得淋漓尽致。

胡伯翔的作品在水与色的结合、情与景的交融中，达到了出神入化的境界，我们可以明显感受到他精湛娴熟的画技和独有的作画风格。胡伯翔的卷烟广告画堪称烟草广告中的一朵“画中奇葩”。



使用带有色情内容的画面，以求人们“爱屋及乌”，让利益最大化。这些“香烟美女”活泼自信，烫着发，穿着高跟鞋、旗袍高开叉，或弹钢琴，或看书，或照镜子，无一例外地散发着诱人的女性魅力，给人以强烈的视觉冲击力。

而在今天看来，这些广告也许过于矫情老土，但这就是那个时代的创作。那个时候的人们在用什么产品？流行什么？日常生活是怎样的？有什么企业？有那么品牌？许多的信息就蕴含在这一幅小小的广告画中，这也不得不让人们想到现在的卷烟广告。

对于明令禁止的烟草广告，烟草生产企业采取变通的方式，不直接指明是烟草广告，而是通过“曲径通幽”的方式，虽不点明主题，却让人自然地产生联想，这样的广告同样可以达到诱惑烟民和准烟民的效果。媒体上的烟草广告无论怎么修改，也难改其“醉翁之意”。只要这些烟草广告能让人对香烟产生联想，就永远不会“正常”播出。而烟草广告作为现代烟草企业营销整合中的一部分，其效果必然也与宏观经济、社会环境息息相关，因此，广告不做、什么时候做，也要审时度势、知进知退。只有企业决策者能够正确地看待广告宣传的作用，注重广告策略，才能理性地对广告投资做出决策，对烟草营销起到引导作用。

中美香烟广告之我见

■ 王春华

弹性化，他们可以对同一个商品进行不同的包装并赋予他们完全不同的含义。

一战作为推动烟草业的转折点，女人开始抽烟，第一款女士香烟——万宝路也随之诞生。为了增加销量，有广告公司的领导想出“女人不吸烟会长胖”的谬论广告，让女性抽烟，用“好彩牌”香烟代替甜点。有趣的是，抽烟甚至可以减少意外怀孕，“好彩牌”进行了对时尚、文化的改变，让绿色受到欢迎。而对于儿童和青少年进行的卷烟营销，广告公司将学校生活作为一个巨大的潜在市场努力争取。烟草公司把刚开始吸烟的年轻人叫作“接替烟民”，给烟草产业带来巨大收入。广告商投入很多资金推广以婴儿为主打的平面香烟广告，很多小孩出现在香烟广告中，出现了针对刚开始吸烟儿童的卡通广告。

总的来说，美国的广告魅力在于以女人形象的公开性感作为卖点，让贞洁的处女卖香烟，让人相信吸烟是很有魅力的、健康的，鼓舞人可以带来社交的快乐。然而可以看到，美国的香烟产业其实是一个只顾自己利润，不在乎消费者健康的产业，在美国可预防的第一大凶手就是吸烟。

广告的指向性相当明显，在比拼市场竞争谁更杰出的浪潮中，美国烟草公司旗下的Lucky Strike品牌于1917年推出“经过炼制，可以有效缓解毒素积累并进行净化”的香烟，这只不过是纯粹的骗局，市场营销的方式罢了。从此广告商开始使用名人、平面广告开始注重商标和广告语，比如薄荷醇香烟“斯邦德”为你解决喉咙干涩、感冒、嗓子嘶哑、因抽烟引起的咳嗽，商标是一只抽着烟的企鹅。创意的伟大之处之一就在于所要传达信息的

美国早期的香烟广告

19世纪，烟草被广泛用于医疗，那时所谓的药用香烟广告上有患哮喘（可能是支气管炎）的女人，也有彪悍大汉、吞云吐雾的女孩，甚至是得了黏膜炎的婴儿，妈妈正在往他脸上吹烟雾……总之，各类形态的人出现在了香烟广告里。广告的大吹大擂让无知消费者盲目跟风，在得知吸烟不仅不会伤害身体，反而能治病时，大家更愿购买香烟了。

广告的指向性相当明显，在比拼市场竞争谁更杰出的浪潮中，美国烟草公司旗下的Lucky Strike品牌于1917年推出“经过炼制，可以有效缓解毒素积累并进行净化”的香烟，这只不过是纯粹的骗局，市场营销的方式罢了。从此广告商开始使用名人、平面广告开始注重商标和广告语，比如薄荷醇香烟“斯邦德”为你解决喉咙干涩、感冒、嗓子嘶哑、因抽烟引起的咳嗽，商标是一只抽着烟的企鹅。创意的伟大之处之一就在于所要传达信息的

弹性化，他们可以对同一个商品进行不同的包装并赋予他们完全不同的含义。

一战作为推动烟草业的转折点，女人开始抽烟，第一款女士香烟——万宝路也随之诞生。为了增加销量，有广告公司的领导想出“女人不吸烟会长胖”的谬论广告，让女性抽烟，用“好彩牌”香烟代替甜点。有趣的是，抽烟甚至可以减少意外怀孕，“好彩牌”进行了对时尚、文化的改变，让绿色受到欢迎。而对于儿童和青少年进行的卷烟营销，广告公司将学校生活作为一个巨大的潜在市场努力争取。烟草公司把刚开始吸烟的年轻人叫作“接替烟民”，给烟草产业带来巨大收入。广告商投入很多资金推广以婴儿为主打的平面香烟广告，很多小孩出现在香烟广告中，出现了针对刚开始吸烟儿童的卡通广告。

总的来说，美国的广告魅力在于以女人形象的公开性感作为卖点，让贞洁的处女卖香烟，让人相信吸烟是很有魅力的、健康的，鼓舞人可以带来社交的快乐。然而可以看到，美国的香烟产业其实是一个只顾自己利润，不在乎消费者健康的产业，在美国可预防的第一大凶手就是吸烟。

广告的指向性相当明显，在比拼市场竞争谁更杰出的浪潮中，美国烟草公司旗下的Lucky Strike品牌于1917年推出“经过炼制，可以有效缓解毒素积累并进行净化”的香烟，这只不过是纯粹的骗局，市场营销的方式罢了。从此广告商开始使用名人、平面广告开始注重商标和广告语，比如薄荷醇香烟“斯邦德”为你解决喉咙干涩、感冒、嗓子嘶哑、因抽烟引起的咳嗽，商标是一只抽着烟的企鹅。创意的伟大之处之一就在于所要传达信息的

弹性化，他们可以对同一个商品进行不同的包装并赋予他们完全不同的